

# 建设社会主义核心价值体系增强社会意识的吸引力和凝聚力

作者：中共苍山县委党校 王晓波

[摘要] 建设社会主义核心价值体系，就是要坚持马克思主义的指导地位，用马克思主义中国化的最新成果武装头脑；要将社会主义核心价值体系融入到社会的各个领域之中，用社会主义核心价值体系引领社会思潮，抵制各种错误和腐朽思想的影响。

[关键词] 社会主义；核心价值；凝聚力

党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》（以下简称《决定》）提出了建设社会主义核心价值体系。党的十七大报告中也明确指出：“社会主义核心价值体系是社会主义意识形态的本质体现。要巩固马克思主义指导地位，坚持不懈地用马克思主义中国化最新成果武装全党、教育人民，用中国特色社会主义共同理想凝聚力量，用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志，用社会主义荣辱观引领风尚，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。”这充分说明建设社会主义核心价值体系，是党中央在构建社会主义和谐社会、全面建设小康社会进程中为了适应党的自身发展和满足全社会思想道德建设的需要，对于增强社会意识的吸引力和凝聚力具有重大的现实意义。

## 一、社会主义核心价值体系的科学内涵

由马克思主义指导思想、中国特色社会主义共同理想、以爱国主义为核心的民族精神和改革创新为核心的时代精神、社会主义荣辱观等构成了社会主义核心价值体系。这四个方面的基本内容，是社会主义意识形态领域中最重要内容，是我们党对中国特色文化的精辟提炼和总结，是对社会主义核心价值体系内涵的科学概括与揭示。

### 1、马克思主义是社会主义核心价值体系的灵魂

十月革命一声炮响，给我们送来了马克思主义。它为我们提供了正确的世界观和方法论，提供了正确认识世界和改造世界的强大思想武器。从我们党建立之初开始，我们党就始终将马克思主义思想作为指导思想。在抗日战争和解放战争中，中国共产党在马克思主义指导下，战胜了帝国主义、封建主义和官僚资本主义。新中国成立之初，当时的中国社会一穷二白，中国共产党也是在马克思主义指导下坚持独立自主、自力更生的原则，取得了社会主义革命的胜利。马克思主义是社会主义核心价值体系的灵魂体现在坚持马克思主义的指导地位，在实践过程中不断发展马克思主义。

### 2、中国特色社会主义共同理想是社会主义核心价值体系的主体

党的十七大提出高举中国特色社会主义伟大旗帜，这是当代中国发展进步的旗帜，是全党全国各族人民团结奋斗的旗帜。加强理想信念教育是我们党始终坚



持的团结人民、激发斗志的重要手段。邓小平指出：“要有远大的理想，这样才能永远保持前进的勇气和方向。我们一定要经常教育我们的人民，尤其是我们的青年，要有理想。”江泽民指出：“在全社会形成共同理想和精神支柱，是中国特色社会主义文化建设的根本。”胡锦涛同志也指出：“理想信念，是一个政党治国理政的旗帜，是一个民族奋力前行的向导。”

### 3、以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神是社会主义核心价值体系的精髓

民族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支柱，时代精神则体现了广大人民群众应对经济发展和社会进步的理想和信念。自古以来，中华民族就一贯坚持团结统一、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。正是这种民族精神，才使得中华民族在面临外来侵略时奋起反抗，维护国家统一和完整，才使得中华民族保持吃苦耐劳、勇敢坚韧的良好传统，才使得中华民族具有自立、自强、奋斗的良好品质。新时期，中华民族坚持改革创新的时代精神，不断完善社会主义市场经济体制，不断丰富中国特色社会文化事业，不断取得了国家建设上的一个又一个胜利。因此，必须坚持以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。

### 4、社会主义荣辱观是社会主义核心价值体系的基础

以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观是胡锦涛在 2006 年“两会”期间提出来的。胡锦涛同志强调指出：“在我们的社会主义社会里，是非、善恶、美丑的界限绝对不能混淆，坚持什么、反对什么，提倡什么、抵制什么，都必须旗帜鲜明。”任何一个国家，要想具有民族凝聚力和向心力，就必须建立在共同的道德规范基础之上。中国是一个具有 13 亿人口、56 个民族的大国，必须要具有明确的道德规范才能整合人们的价值取向。特别是改革开放以来，人们的思想道德受到了来自外部的巨大冲击，不建立明确的道德规范就容易造成全社会的道德缺失或扭曲。社会主义荣辱观明确了当代社会最基本的价值取向和行为标准，为全社会的思想道德建设指明了方向。

## 二、建设社会主义核心价值体系的路径选择

社会存在决定社会意识，社会意识对社会存在具有反作用。正确的社会意识能够对社会存在起促进作用，错误的社会意识则会阻碍社会存在的发展。具有较强吸引力和凝聚力的社会意识能够引导我们朝着正确的方向发展，能够及时化解各种风险和问题，从而有利于经济的发展和社会的进步。当前，提高社会意识的吸引力和凝聚力的首要工作是建设社会主义核心价值体系。为此，可以从以下四个方面入手。

### 1、坚持马克思主义的指导地位

建设社会主义核心价值体系，第一位就是要坚持马克思主义的指导地位。马克思主义是已经被证明了的能够指导中国革命和建设走向成功的正确思想。在新的历史时期，坚持马克思主义的指导地位，就是要在实践过程中坚持和发展马克思主义，努力做到在坚持中发展，在发展中坚持。要坚持马克思主义的立场、观点和方法，坚持马克思主义的基本原理；在发展马克思主义上，应该结合中国的具体国情，创新马克思主义的理论成果，丰富以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为主要内容的中国特色社会主义理论体系。

### 2、将社会主义核心价值体系融入到社会的各个领域之中

社会主义核心价值是具有指导性的价值体系，能够对社会的各个领域的工作起到正确引导的作用。将社会主义核心价值体系融入到物质文明、精神文明和政治文明建设当中去，使之成为团结全体人民精神的纽带和催人奋进的精神力量。实现中华民族的伟大复兴是当代中国共产党人和全国各族人民的共同理想信念，要通过构建社会主义核心价值体系使全社会形成共识，并自觉地通过自身的努力来实现这一目标贡献自己的力量。社会生活的各个领域都应该在坚持和贯彻社会主义核心价值体系的指导下来开展各项工作。



### 3、用马克思主义中国化的最新成果武装头脑

在过去相当长一段时期内，我们按部就班地照搬照抄马克思主义和苏联的经验。实践证明，在中国坚持马克思主义的同时必须发展马克思主义。中国共产党人通过学习马克思主义、践行马克思主义、发展马克思主义，已经逐步形成了中国特色社会主义理论体系，这是党的几代领导集体共同努力的结果。用马克思主义中国化的最新成果来指导党的建设、行政管理体制改革、市场经济的发展和社会事业的繁荣是符合中国现阶段的具体国情的，必将为各项事业的繁荣和进步提供正确的理论引导和支持。用马克思主义中国化的最新成果武装头脑这一原则要长期坚持下去，绝不动摇。

### 4、用社会主义核心价值体系引领社会思潮

随着改革开放的进一步扩大和经济社会的进一步发展，中国社会已经逐渐涌现出了各种思潮。这些思潮的好坏对经济的发展和社会的进步将起到重要的影响。现阶段，建设社会主义核心价值体系的一个重要目标就是用其来引导社会思潮，使得社会思潮能够朝着正确的方向发展。用社会主义核心价值体系引导社会思潮要坚持两个原则，一是正确看待多元化的问题。社会思潮具有多元化，社会主义核心价值体系在于引导社会思潮，而不是消除多样化的思潮，应该尊重差异，包容多样；二是坚持主导性。社会主义核心价值具有主导性，这一地位决不能动摇，要坚决与不好的社会思潮做斗争，抵制各种错误和腐朽思想的影响。

#### [参考文献]

[1]中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决议[M].北京：人民出版社，2006

[2]高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗——在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告

[3]董永在.社会核心价值体系是社会意识形态的本质体现[J].理论月刊.2008年第2期

#### [作者简介]

王晓波，山东省临沂市苍山县委党校讲师。

